Didascalie
Figura 1. Progetto per la stazione di Napoli Granatello 1839 (Bruno Zevi, capogruppo), prospettiva, 1954. Fondazione Bruno Zevi, Rotoli di elaborati grafici e manifesti, serie 013, rotolo 04.
Figura 2. Quartiere ad Agnano, particolare del prospetto di un edificio alto con i balconi ruotati a 45°, 1953 (foto De Falco).
Figura 3. Grattacielo per la Società Cattolica di Assicurazioni, 1954-58 (da REALE 2013).
Figura 4. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, pianta piano tipo. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 5. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, prospettiva. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 6. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, prospetto principale e prospetto sull’ingresso dei villini. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 7. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, sezione trasversale sulla scala. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 8. Una passerella di collegamento tra l’edificio principale in via Parco Carelli e la quota superiore del banco tufaceo verso via Petrarca (foto De Falco).  
Figura 9. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, prospetto principale. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 10. Particolare della parte “a ponte” dell’edificio principale in via Parco Carelli (foto De Falco).  
Figura 11. Doppia facciata dell’edificio principale in via Parco Carelli (foto De Falco).  
Figura 12. Stefania Filo Speziale, ing. Luigi Cuomo, Fabbricato per civili abitazioni a via Petrarca, pianta piano portineria. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Suoli.
Figura 13. Portineria tra i pilastri (foto De Falco).  
Figura 14. Edificio in via Petrarca 141, 1953 (foto De Falco).  
Figura 15. Edificio in via Petrarca 141, particolare del rivestimento maiolicato della hall d’ingresso (foto De Falco).  
Figura 16. Edificio alla Riviera di Chiaia 48 (foto De Falco).  
Figura 17. Edificio in via Vincenzo d’Annibale 7, 1952 (foto De Falco).  
Figura 18. Edificio in via Michelangelo 13, 1952 (foto De Falco).  
Figura 19. Edificio in via Nevio 102 D, 1955-58 (foto De Falco).  
Figura 20. ICP Napoli, Rione Ponti Rossi, Isolato A, 1935, prospetto. ACER, Archivio Storico IACP, Rotoli di progetti, UI 18.
Figura 21. Stefania Filo Speziale, Edificio a piazza Ottocalli, 1938 (da ISTITUTO FASCISTA AUTONOMO 1940).
Figura 22. IMEP, Lotto 1, prospetto principale d’insieme, 1951. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli, Licenze Edilizie.
Figura 23. Stefania Filo Speziale, rione a Capodichino, planimetria generale 1:500, 1951. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli, Licenze Edilizie.
Figura 24. Stefania Filo Speziale, Sistemazione ingresso su Calata Capodichino 1:200, 1952.  ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Licenze Edilizie.
Figura 25. Rione a Capodichino (Parco Sirio), edificio a cinque piani su Calata Capodichino e alloggio del custode (foto De Falco).  
Figura 26. Rione a Capodichino (Parco Sirio), edificio a cinque piani su Calata Capodichino, particolare dei balconi (foto De Falco).  
Figura 27. Rione a Capodichino, edificio a cinque piani, prospetto interno con il particolare dei lavatoi sui balconi trasformati in verande, foto dell’epoca. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Licenze Edilizie.
Figura 28. Stefania Filo Speziale, Fabbricato tipo L, prospetti a est e ad ovest con schizzo prospettico, 1952. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Licenze Edilizie.
Figura 29. Stefania Filo Speziale, edificio con i balconi triangolari, prospetto, 1951. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Generali, Licenze Edilizie.
[bookmark: _Hlk132460277]Figura 30. Rione a Capodichino, fabbricati in una foto d’epoca. Sulla sinistra l’edificio con i balconi triangolari (da L’INA-Casa 1953). 
Figura 31. Quartiere ad Agnano, gruppo di edifici con balconi trapezoidali (foto De Falco).   
Figura 32. Quartiere ad Agnano, edifici con balconi trapezoidali, particolare del camminamento (foto De Falco).  
Figura 33. Carlo Chiurazzi, Negozi all’ingresso del quartiere di Agnano, 1956. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Napoli Agnano, Perizie post-collaudo.
Figura 34. Stefania Filo Speziale, Carlo Chiurazzi, Giorgio di Simone, ing. Luigi Cuomo, Edificio per Cooperativa a Bellavista, prospettiva da ovest sull’ingresso, 1958. ACER, Archivio Storico IACP, Faldoni, Portici, Cantiere 12871.
Figura 35. Stefania Filo Speziale (capogruppo), Traiano, comprensorio IV, prospetto d’insieme 1:100. ACER, Archivio Storico IACP, Rotoli di progetti, UI 12b.





